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noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Meghiusult párt-remények. 
A Mióta a ,„Hon* 269-dik számában, a 

Deák-párt feloszlásáról egy szerencsétlen „he- 
gedüs' által kiállitott „Látlelett-et olvastam 
és láttam, mennyire kétkedik a „N. Fr. 
Lloyd* ,Horn*-ja pénzügyminiszterünk ,meg.- 
bizhatóságát-ban — : azon lélektani igaz- 
ság jutott eszembe, hogy a remény sirja szé- 
léig kiséri az egyes halandót. Haánem egy- 
úttal azt is elgondoltam: vajjon a párt-re- 
mények is ily kitartó hűségü kisérők-e, 
avagy, mivel a balszámitásokba mindig bele- 
játszik az ábrándok „kancsal egett mutató 
csilláma is – nem puszta bolygó-fények e 
azok, melyek ugyan becsalogatnak az ingo- 
ványba, de ugy véletlenül kialusznak és ott 
hagynak a süppedék közepén, a látbatlan- 
ságában nagyszerü chaos (= sötétség) képével 
szemközt. 

E napokban, az élesebb (?) szemek 
jóravaló „fekete pont* ot pillantának meg 
parliamenti életünk láthatárán. Amugy hirte- 
lenében gyakorlott tengerész is azt mond- 
hatta volna: biz uram! vihar lesz, a hajó 
tánczolni, recsegni és nyögni fog a torony- 
magas hullámokon. 

dások átvizsgálásának mik éntje felett vé- 
leménykülönbség merült fel a pénzügyminisz- 
ter és a parliament által kiküldött pénzügyi 
bizottság egy része között. 

Lónyay az 1848. III. t.-czk. 37. §-re 
hivatkozva, mely szerint: „a miniszterium az 
ország jövedelmeinek és szükségeinek kimu- 
tatását - s a multra nézve az általa ke- 
zelt jövedelmekrőli számadását ország- 
gyülési megvizsgálás s illetőleg jó- 
váhagyás végett -évenként az alsó 
táblánál bemutatni köteles" — azt 
kivánta, hogy az alsóház vizsgálja át azon- 
nal az 1867. és 1868-ki zárszámadásokat, s 

határozatilag constatálja azok alaposságát, 
hogy igy hozzá lehessen maga idejében 
fogni az 1870-ki költségvetés tárgyalásához. 

A pénzügyi bizottság több tagja oly 
roppant munkának nézte ama számadások 
részletes átvizsgálását, hogy azt a felálli- 
tandó állam számvevőszék szakavatott tag- 
jaira óhajtá bizatni, s addig a ház határo- 
zatát függőben tarthatónak vélte. 

A dolog meglehetősen élére volt állitva, 
s igy a párt-remények csalóka fénye itt-ott 
nem csoda ha feltünt. Mily szépen el lehet 
vala szavalni sok helyütt azt, hogy az a pénz- 
ügyér, ki a legkritikusabb években fedezni 
tudta az országos háztartás és a közös költ- 
ségek szükségleteit, a nélkül, hogy inproductiv 
czélokra kölcsönt vegyen fel, kincstári utalvá- 
nyokat adjon ki, vagy bankót csináltasson, — 
ki elég , tudatlanul!4 (,N. Fr. Ld.4) az állam- 
activák közt szerepelteté az adóhátralékok 
millióit és nem javasolja valamennyi in- 
direct adó eltörlését, csakhogy a fokozott 

egyenes adók óriás súlyával e kiválóan mező- 
gazdászatra hivatott ország népét hártyapapir 
laposra nyomtathassa; — ki, mielőtt önálló 

magyar jegybankot állitani javasolna, rövid- 
eszüleg még arra is gondol, hogy előbb 
ám a valutát kell helyreállitani s a forga- 
lomban lévő bankók néhány száz milliója 

felett kell megosztozni: – az ilyen pénz- 
ügyérről, mily szépen el lehet vala a bal 

hiedelemnek mondani, hogy: bezzeg szereti 
Irányit és másokat azzal boszantani, hogy 
folio-köteteket tesz le indokolás czimén a 

kház asztalára, s e pénzügyi humbug elébe 
még tájékozó bevezetést sem függeszt Horn 
és mások számára; de a midőn az ország 
véresveritékkel összehordott filléreiröl szóló 

zárszámadásokkal áll elő, ezeket csak ugy 

hagyatni ! 
Ezer szerencséje a pénzügyminiszternek, 

hogy az ő hitelén ez a cadentia nem sokat 

correcte járt el, ugy a zárszámadások be- 
nyujtását, mint a parliament ezek felett ho- 
zandó határozatának sürgetését illetőleg. De 
a szakavatottság kimutatta a középútat 

temesebb teendőjét vállaira venné. 

ság vizsgálata annak tisztába hozatalára kell 
hogy irányuljon: 

a törvény és a parliament határozatai- 

bevételeket és kiadásokat illetöleg? És en- 
nek felderitése nem jár legyőzhetlen nehéz- 
ségekkel. 

Az 1867-diki államszámadási kimutatás 
megvizsgálására a képviselőház 1867. márcz. 
2-kán kelt határozata szolgál zsinormértékül. 
Ekkor nem készittethetvén rendes költségvetés, 
a miniszterium felhatalmaztatott a már kive- 

hátralékok beszedésére, s felelősség mellett 
az országos közkormányzat és parliamentileg 
megállapitott közös költségek fedezésére való 
felhasználására. A vizsgáló bizottságnak te- 
hát csak azt kell tiszt ba hoznia: 

változtatott-e a pénzügyér az akkor 

lokra forditotta-e a jövedelmeket? nem csi- 
nálte adósságokat a bevételeket megha- 
ladható kiadások fedezésére? és a fennálló 
gyakorlati ú t a si t á s o k hoz tartotta-e magát ? 

Mindezeknek végére járni nem lesz szer- 
felett bajos, hisz az adórendszer még ma is 
a régi; a kiadások fedezve voltak ez évben, 

mi a részleteket illeti, ezeken könnyü 
átesni, miután e részben a pénzügyminiszter- 
nek szabad kezet adott a parliament. 

Több dolgot fog adni az 1868-iki zár- 
számadás átvizsgálása Ez évre az előirány- 
zatot az 1868. XXVIII. t.-cz. állapitá meg, 
kimondván a T-dik §-ben azt, hogy ,a 2-ik 
§-ben elősorolt rendes és rendkivüli kiadá- 
sok fejezeteinek összevegyitése meg nem 
engedhető.4 Itt tehát az egyes feéjezetek közti 

virement ki levén zárva, a rendes kiadások 
16 és a rendkivüliek 8 fejezete lesz átvizs- 
gálandó, hogy kiderüljön: az egyes fejeze- 
tek (ugyanazonegy fejezet egyes tételeinek 
egymásból való pótlására, itt is szabad kéz 
volt adva a miniszternek) összegeit nem má- 
sitotta, illetőleg nem hágta-e át a pénz- 
ügyér, s ha tette, ám adja okát annak, hogy 
igy, a bizottság véleményes jelentése alapján, 
a ház itélhessen Lónyay pénzügyér eljárása 
felett. 

Körülbelől ez leend azon nagy munka, 
melylyel a pénzügyi bizottságnak meg kell 
birkoznia, hogy azután a parliament a pénz- 

ügyér az 1867. és 1868-diki zárszámadásaira 
vonatkozó határozatot meghozhassa; magá- 
tól értetvén, hogy a felállitandó állam-szám- 
vevőszék - (mellesleg legyen mondva: e szék 
felállitását nem Várady kezdeményezte; a 
jelen kormány már 1868-ban benyujtá a 

t. javaslatot, a minthogy annak kinyomatása 
már az akkori 420. sz. alatti határozattal el 
lett rendelve; a min. javaslat szerint ez ál- 
lamszámvevőszéknek már 1869. január 1-én 
meg kell vala müködését kezdenie; hanem 
a t.-javaslat tárgyalása a képviselőház túl- 
halmazottsága miatt maradt el, s ezért újjitá 
meg a kormány e részbeni javaslatát az 
idén —) az 1868-ki zárszámla számtételek 
szerinti átvizsgálását utólag is megteheti, 
minden kár és hátramaradás nélkül. Ily ala- 
pon járván el a pénzügyi bizottság, a po- 
litikai átvizsgálás ala posan megejthető, 
s légből kapottnak bizonyul Horn-nak („Honé 
274. sz.) azon merész állitása, hogy mig a 
számtani átvizsgálás „meg nem történt, 
meg sem lehet kezdeni a zárszámadá- 
sok politikai, vagyis pénzügyi vizsgála- 
tát.4 Ez ellenvetése a bal pénzügyérnek ép 
oly kevéssé bir alappal, mint az „akarato- 
san homályba-boritás és összebonyoli- 
tást Lónyay ellen intézett noble vádjai. 

Mindezek a pénzügyi bizottság és a 

röptében szeretné a parliament által jóvá- 

ronthatott volna. Mert hát a pénzügyi bizott- 
ság ellennézetü tagjai is elismerték, hogy 
Lónyay a törvény értelmében s igy 

is, melyen a pénzügyi bizottság is megküzd- 
het a munka halmazával, a nélkül, hogy a 
felállitandó állam-számvevőszék számtani te- 

Ugyanis a parliamenti pénzügyi bizott- 

hoz tartotta-e magát a pénzügyér az állam- 

tett adók, s az előbbi évekből fennmaradt 

meghagyott adórendszeren? a kijelölt czé- 

hisz még 3 millió fölösleg maradatt fenn; a 

Deák-párt körében folyt vita folytán kidom- 
borodván, a józan megfontolás világánál, — 
a kedvesen észlelt „fekete pont" oszladozni 
kezde, s igy a vén ,tengeri farkas" vihar- 
jóslata is csütörtököt mondott. Pedig nem 
a Horn által ajánlott panacea egyenlité ki a 
vélemények élesebb eltéréseit. A bal pénz- 
ügyér szerint ugy kell vala a csomót meg- 
oldani, hogy az emlitett zárszámadásokat a 
ház ad acta tette volna, az állam szám- 
vevőszék felállitásáig — mi közbe 
szúrva legyen mondva — beletelik 2-3 hó- 
napba, hisz a törvény sincs még róla meg- 
alkotva - igy azután az 1870-dik évi költ- 
ségvetés tárgyalása is Isten tudja mikorra 
haladott volna el, miből két pompás ellen- 
zéki tromfot lehet vala faragni: 

: a) hogy maig sem szavazható meg a 
költségvetés a maga idejében, – 

: b) hogy Lónyay mindig indemnytik- 
kel segit magán — bár t. i. most ép Horn 
ajánlá: adassék a pénzügyérnek szabad kéz 
az 1870-dik év első évnegyedére, az 1869-i 
költségvetés alapján. 

A pénzügyi bizottság más alapot talált 
a dolog gyakorlati keresztülvitelére. A kép- 
viselőház nov. 25-ki ülésében Juszth Jó- 
zsef következő határozati javaslatot terjesz- 
tett elő : 

„a képviselőház választ egy 7 tagból 
álló bizottmányt a végből, hogy ezen bizott- 
mány a mult évben a ház elé terjesztett 
1867-dik évi állambevételekröl és kiadások- 
ról szóló kimutatást, valamint az 1868. évi 
zárszámadást tárgyalás alá vegye, tekintettel 
az 1867. márcz. 2-kán 653. sz. alatt hozott 
országos határozatra és az 1868. évi XXVIII. 
t.-czikkre és azok iránti véleményes jelenté- 
sét oly időben terjeszsze a képviselőház elé, 
hogy az országgyülés az 1848. III t.-czikk 
37. és az 1867. X. t.-cz. értelmében határo- 
zatot hozhasson; kijelenti továbbá a képvi- 
selőház, hogy az 1867. és 1868. évi zár- 

számadás számtani vizsgálatát, azok egyes 
tételeinek igazolását tartalmazó mellékletek 
összehasonlitását, az utánszámitásokat és az 
eredeti okmányokba való betekintést, a fel- 
állitandó államszámvevőségre kivánja bizni, 
melynek feladata leend, ezen számtani vizs- 
gálat keresztülvitele után, annak eredményé- 
ről az országgyülésnek jelentést tenni.4 

E javaslat a szombati ülésre vala napi- 
rendre tűzve. Valószinü, hogy a ház elfo- 
gadja. A határozati javaslat szerkezete elő- 
leges czélszerü megoldást ajánl. Ugy 
látszik, ebben az egész pénzügyi bizottság 
belenyugodott; legalább erre mutat az, hogy 
Ghyczy, Zsedényi és Szontagh külön véle- 
ménye is csak avval toldja meg azt, hogy 
„az állami számvevőszék, az alkotandó tör- 
vény folytán mielőbb felállittassék.4 

E szerint tehát a pénzügyér és pénz- 
ügyi bizottság közt szent levén a béke, a 
yfekete pontt-ból nem keletkezett vihar; 
Lónyaynak kegyelem adatik és Horn pana- 
ceája máskorra marad — hadd érjék és 
avasodjék, ha mindjárt illata miatt el is her- 
vadott a pártremények egyik virulónak lát- 
szó zöldága. 

Pest, nov. 26. 1969. 
(B.) A tegnapi és mai ülésekbsn némely nem 

szorosan a napirendhez tartozó tárgyak köl- 
töttek némi érdekeltséget. 

A tegnapi ülésben ismét interpellatiok s egy 
régebbi interpellatiora adott felelet játszották a fő- 
szerepet, u. i. A cattarói egemények tárgyában há- 
rom interpellatio tétetett. Egyiket gróf Ziehy Nán. 
dor jobboldali képviselő, a másodikat Vukovics 

Sebő tette a balközépről, a harmadikkal a szélső- 

bal részéről Miletics Svetozár állott elő. 

Ziehy Nándor interpellatioja megmaradt 
azon keretben, melyben minden interpellationak, ha 
kényesebb természetü tárgyat érdekel, meg kellene 
maradoia. Tudakozódik, a nélkül, hogy oly huro- 
kat érintene, melyek a feleletadás előtt már moz- 
gásba hozzák az oly elemeket, melyek várva vár- 
ják azon pillanatot, melyben hbazánk területi épsé- 
gét megingathassák. Mindemellett a nemes gróf 
interpellatioját sem lehete korszerünek mondani. 

Vuakovics Sebő már jóval tovább ment, 
mert interpellatiojának indokolása Magyarország te- 
rületi épségére, a Lajthán-tuliakkal és a dynastiá- 

val kötött szerződésre söt a pragmatica sanctio egyes 
pontjaira is vonatkozik, s e szerint tért nyit arra, 
hogy majd olyanok is belevegyüljenek a vitál 

kiket birákal bizonyosan maga Vukovics képvise 
úr sem óhajtana. a 

Nyomban követte is őt a Miletics 
interpellatioja, mintegy bizonyságaul annak m 
szerint a szent István koronája területi 
megrenditeni törekvő párt folyvást müköd 
Miletics már belefoglalta interpellatiojába a fo 
ralisticus szláv párt minden izgató eszméit. 

Ugy hiszem, sem Ziehy gróf, sem Vu 
vics nem örültek e társaságnak. 

Ezután következett a belügyminiszter 
melyet Román Sándor urnak, a tófalvi 
már régebb tett interpellatiojára adott. 

A felelet határozott és kimeritő volt, kiderü 
abból, miszerint Román Sándor úr adatai nem hi 
telesek, hogy a belügyminiszter a mennyit csak ! 
hetett tett arra, hogy az ügyvédi bujtogatás által, 
magukat bajba hozott zsellérek sorsa kön 
a nélkül, hogy az igazságszolgáltatás folyama me 
akadályoztassék; de constatiroztatott az is, mis 
rint a szerencsétlen tófalviakat most is bujt 
söt pénz ajándokokkal is izgatják, mely 
ajándoknak gyanus eredetet tulajdonitanak épe 
izgatók. ű 

Román Sándor urnak nem volt kedve a 
letet végig hallgatni, s a teremből távozott, s 
kor a házszabályok értelmében nyilatkoznia 
tett volna, nem volt található. 

Némelyek a szélsőbal részéről a belügym 
niszter lovagiasságára hivatkozva sürgeték, 
Román Sándor máskor nyilatkozhassék; de 
a belügyminiszter úr constatirozta, hogy épen eze 
utat akarta követni, de Román Sándor úr hirtele 
eltávozott, a szélsőbal emberei is elnémult , 
vita megszünt s a ház a belügyminiszter felel 
tudomásul vette. 

Ehez aztán nem kell commentár. 
A november 26-ki ülést már nem az int 

lálók, hanem a balközép egy ujabb taktikája tet 
nevezetessé, u. i. felolvastatván a tegnapi szav: 
eredménye, mely szerint a balközép részéről G. 
czy Kálmán, a szélsőbal részéről Simonyi 
beleválasztattak a bankügy tárgyában választ 
engnétbe, Ghyeczy a megbizatás n foga 
krn etaava a vzaenny 
pártok közt tettleg létezik, mert nem a b zé 
szemelte ki az egyéneket az ellenzék részérő 
Simonyi Ernő ellenben, bár maga osztja Ghycz 
nézeteit, elfogadta a megbizást. 

Hosszas volna s merőben felesleges a Ghy 
érveit czáfolgatni, miután azoknak semmi alapjo 
s homlokegyenest ellenkeznek a szabad választ: 
s a képviselők egyéni jogai tiszteletbe tartásá a 
Hogy Ghyczy lépése mennyire helytelen irányb 
vezetné a hazát, eléggé mutatja az, miszerin 
bes legottan előállott a nemzetiségek nu 
competentiájával. 

De talán nem is nagyon vágyott a bal 
ezen bizottmányba, hol kénytelen lett volna 
s Jókay szédelgős pénzügyi tanait szellőztetn 

Ezek mellett nem lehet nyilatkoz 
érdekében. kss 

Azután a baloldal részéről a jo 
szemben annyiszor emlegetett felelősséget 
reti mindenki magára alkalmazni. Jobb, 
nyesebb dolgokat más intézi; könnyeb 
tás, mint a kérdések megoldása, ama 
ban pedig formulázni kellett volna a párt n 
és kivánságait. 

felel 

A „Magyar Polgár- mint szélbalosk 
Nübele Balázs. 

(X.) Többször figyelmeztettük a 
mily sajnálatra-méltó szerepet játsz 
urbéri, magán perében, megnyitv 
gyarhoni törvényszékek, sőt ma 
intézett nemzetiségi izgatásnak. 
maig azon tévhitben él a , 
ö csak a balul értelmezett „homanit 
emelt szót, s igy nem adta bizo 
érzék, és belátás teljes hiányánal 
vagyunk, hogy öntudatla 
zében, midőn csak az érdeke 
egyik fél informatioján meg 
éretlenség lehető legnag, 



d mire a tulajdonos a 
táplált reményét elvesztvén, 
ét kérte. Az urbéri törvény- 

végrehajtásra october 1- és 2-kát tüzte ki. 

rálybiró ,a közigazgatás körének legvégső 
ment, mert az ingó vagyon elárverezé- 

órára megakasztotta, és a tófalviakat egy en- 
figyelmeztette, hogy a pernek ezen végle- 
grehajtási stadiumában részökre más remény, 

2 egyezkedés, többé fenn nem marad; ki- 

helyezte, hogy egyezkedési szándék egeté- 

lok birt telek nekik igen jutányos 

szerződés mellett továbbra is ha- 

fog adatni, s hogy a hátralevő szolgál- 

nányok árának legnagyobb része nekik el fog 

gedtetni. A tófalviak azonban minden egyez- 
kedést visszautasitottak; ennélfogva a törvényes 

ljárás további megakasztása semmi tekintetben 

bé indokolható nem volt.4 
A belügyér ezen szavai constatálják, hogy a 

umanitás igényeinek elég volt téve, daczára a 

örvényes itéletek ellen felmerült zendülésnek; 

násk csak azok gondolkozhatnak, kik azt vall- 

hogy a tulajdon rablás ! 

át a végrehajtás kegyetlen módjáról mit 

lügyér ? A falu előtt tanyázók száma 

het 120 nál többre. Mert a kitelepitési ke- 

szeseen 26 gazda ellen volt inditva; ezek 

3 kiegyezkedett, 3 új szerződés alapján is- 

nét haszonbérbe vette az általa birt telket, 3 pe- 

ig szomszéd községekbe költözött; tehát csak 17 

gazda vonult ki a faln elé, ezek is csak a nappalt 

töltik ott deszkákból épitett bódékban, éjszakára 

nagyobbrészt házaikba térnek vissza. Ezek ,„semmi 

esgetre onnan eltávozni nem akarnak, mig a részük- 

ö Felségéhez kiküldött két egyén, t. i. 

szabadságon levő és egy kiszolgált katona ki- 

detésökből vissza nem térnek.* 
A belügyér a tófalviak ilyen magatartása foly- 

tán figyelemmel kisérte az eemény fejlődését. Igy 

jelenté a csendőrség, hogy bizonyos egyén 200 

Napoleond-ort osztott szét a tófalviaknak, figyel- 

meztetvén öket arra, hogy pjegyezzék meg jól ma- 

goknak, hogy e segély nekik egy idegen 

ormány által nyujtatik, mely idegen 

ormány továbbra is fog róluk gondos- 

kodni." A belügyér felelete szerint, a „magyar 

kormánynak biztos tudomása van, hogy ezen álli- 

tás alótlanság, és hogy a fennálló viszonyoknál 

fogva ezt egy idegen kormány nem is tehette; a 

kormány kötelességének tartotta, ez iránt a vizs- 

elrendelni.4 t 

Végül kiemelé a belügyér, hogy na tófalvi 

lakosok ellenszegülésükben némi izgatás által 

erősitettek meg.; hogy „az ő helyzetők, más csen- 

des honpolgár anyagi körülményeit tekintve, két- 

ségbeejtőnek nem moudható; a kormány nem látja 

szükségesnek öket anyagi segélyben részesiteni, 

szonbéri szerződés által bármikor visszavehétik 

telkeiket. 

A belügyér után az igazságügyminisz- 

ter tudatta a házzal, hogy a tulajdonos báró „e
gész 

készséggel kijelentette, hogy az itélet végrehajt
ávát 

jövö tavaszig elhalasztj a és a kitelepite
tteknek 

megengedte, hogy lakásaikat addig is
mét el- 

foglalhassák; tehát az illetők nem maradnak 

a télen át fedél nélkül. A eiculica haereditas.t 

illető 1868 ki rendeletét nem terjesztheti ki a be- 

fejezett perekre is, mert semmiféle törvény s ren. 

delet sem birhat visszabató erővel; ha ezt tenné, 

minden birtok állapot felforgattatnék „és olyan 

chaos állana be, a minöt a legvégsőbb 

forradalom sem lenne képes előidézni. 

Ilyesmit kivánt Román Sándor úr; természetesen a 

méltányosság és huma nitás nevében ! ! 

A miniszterek ezen felvilágositásán min d- 

két parlamenti párt m egnyugodott s a 

napirendre térés mellett, a szélsőbal többségét ki- 

véve, az egész ház felállott. 

Tehát Deák párt és balközép egy 

aránt megelégedtek a miniszterek fe
le 

letével; csak Irányi, Babes és Borlea fejezték 

ki nem tetszésöket; Román Sándor a felvilágositá- 

gok tartama alatt, interpellálóhoz illően kisuh
ant a 

teremből; Berzenczeybe pedig, a szavazás már 

megtörténvén – a szó bele-rekedt. Nó de a mi itt 

elmult, helyrehozza a „Magyar Polgárt mély 

bölcseségü ,Csittéje. 

A balközép-párt is kielégitőn ek találta 

Rajner és Horvátb minisztereknek a tófalvi
 ügyben 

adott feleletét; de ez a nagy „Csitt" ugy találja, 

hogy Rajner elhallgatta a dulló par
ancsát, mely 

„fölégetéssel fe nyegette a szerencsét. 

leneke t, ha az utról 24 óra alatt el nem köl- 

töznek« (Tehát Autodafé ? 1); azzal vádolja a bel. 

ügyért, hogy mindent kedvező szinben rajzolt; 

reméli, hogy a ,Magyar P.4 megczáfolj
a Rajnert. - 

(Hát az ennek szavain megnyugodott ba
lközépet é!). 

A nagy ,Csittt ugy látja, hogy a miniszterek ez 

ügyben egymásnak ellentmondt
ak. (És ezt 

a nemzet képviselőháza nem fedezte fel, csak a 

páratlan éles elméjü ,Csitt ur lát be a dolgok 

mélyére! Páratlan önhittség ez jó ,„Csittt úr!) 

„Csitt4 szerint jogában áll bármely idegen k
ormány- 

nak, más állam alattvalóit kéz alatt seg
élyezni. — Ez 

a jó úr a humanitás köpenye alatt öntudatla- 

nul az izgatók malmára hajtja a vizet, s a ,Magy. 

Polg.4 tapintatos vezetője közread
ja a megfon- 

tolág nélkül irt csitt sorokat, bár azok, homlok- 

egyenest ellenkeznek a balközép-párt e 

tárgybani magatartásával. Pedig 
a „N. Fr. Lloyd" 

szerkesztője is azt irja lapja 151-dik számának 

második főczikkében: „a tófalvi események igazol- 

ják aggodalmainkat" é
s tovább: ,„a bel 

ügyér felelete után nem lehet kétség 

abban, hogy Tófaluban 
csak egy szála 

jött napfényre amaá hálónak, melyet 

egyes exaltált egyéniségek 
titokban, 

de szorgalmasan szönek. 

Ime, t. „Magyar Polgár!4 ön a balközép 

ugyanis, mihelyt kijózanodnak, jutányos ha- 

mámncza. 
A magyar király Jeruzsálemben. 

hivatalos útinaplóból.) 

AA magyar király nov. 9 én érkezett Jeruzsa- 

lembe és érdekes volt mindenekelőtt ama hosszu 

nt, melyet a király Jafiától Jeruzsalemig lóháton 

nyolcz óra alatt tett, hátra kiséretével, mely hoz- 

zátartozóin kivül, fényes druz- és beduin csapatok. 

0ől állott. 

Mintegy félórára a jaffai karaván táborba lett 

megérkezésünk után, — irja a tudósitó – ő fel 

sége is megjelent Hohenlohe herczeg, Bellegarde 

gróf, valamint a török méltóságoktól kisértetve és 

legelőbb is a tevelovagok felett tartott szemlét, hol 

harsogó riadókkal fogadtatott. Villámszerü mozdu- 

lat vonult át a táboron. A beduinok felvették lánd- 
ikat, kilötték puskáikat és irtóztató zajt ütve, 

ét iramodtak, kölcsönös vak támadásokat 

at sgymás ellen és viszont védelmezve ma- 

ka A király nem palástolható megindulással 

szemlélte e játékot, mely egy negyedóránál tovább 

Végre sorakozott a karaván. Elül lovagol- 

k a jeruzsalemi osztrák consulatus karaszszai, 

zdagon aranyozott keleties öltönyben, arany bun- 

gal ellátott hosszu pálczákkal kezeikben. Azu- 

Kkövetkezett a király és kisérete, melyhez Ca- 

gró ,a jeruzsalemi consulatus vezetője, és 

ecker beiruti főconsul is csatlakoztak. Kö- 

ü arab és druz nemesek fényes keleti öltö- 

, és gazdagon felkantározott lovakkal ké 

a fedezetet, török lovasságtól kisértetve, 

érektől vont társzekerek- és tevéktől követve, 

k tarka és aranyzott négyszögü és selyem- 
el ellátott gyaloghintókat hordtak. Te 

v zárták be a menetet, mely mintegy 1000 

ovasból állott, és órányi hosszuságu volt. 

Jaffát alighogy elhaladtuk, a porosz korona- 

teggel találkoztunk, ki fényes karavánjával 
1 jött. Ő felsége nehány szivé- 

tt vel.. 
Nagy változatosság és élénkség üzé el utunk 

ságát, midőn koronként némely szirtmé- 

lJyedésekből egyszerre eszeveszett f
utásban arabok 

törtek elő, és kiáltozva haladtak el mellettünk, 

hogy eltünve bizonyos idő mulva m
egint jelentkez- 

zenek. Két egyfél órai lovaglás után el volt érve 

Ramleh, hol sötét olajfák árnyában felütött két sá- 

torban reggeliztünk. 

Képzelhetni, hogy az egész lakosság talpon 

volt; de látni kellett az egész játékot, hogy fo- 

galmat szerezhessünk róla. Egymag
a az öltözet is 

elég volt arra, hogy nagyszerű tarkasága, és feg- 

töiségében teljes figyelmünket 
igénybe vegye. Mert 

az angol kartontól elkezdve a belföldi teveszöve- 

tig nem létezik anyag, mely itt képviselve nem 

volt, bizonyos töredék vagy rongy
ban; és az ind- 

europaitól elkezdve e semiti fajig minden szárma- 

zék, legalább egykét példányban, 
fel volt található. 

Finom arab fejek a szerecsen kondor csepüszerü 

feje mellett; ábrándos kinézésü törökök, jellemze- 

tes kinézésü zsidók, kik itt származásukat kevés- 

bé tagadják el mint egyébütt és hosszu bodros 

fürtöket viselnek, ögyelegnek itt kiváncsian egy- 

más mellett. A nök, kik Syria és Palástináb
an egé- 

szen fehérben járnak, jásmákot vis
elnek, de felől- 

töjükkel fedik be arczaikat, - melyből rendesen 

csak a szemek világlanak ki, ezek is kivételesen. 

Évszázadok óta nem vonult itt fényesebb és nagy- 

szerübb menet el; 

rópai uralkodó nem lépett ama hel
yre, hol a meg- 

váltó született. 

Ramlehban egy órát időztünk, mi teljesen 

elég volt arra, hogy valamennyien kipihenve ma- 

gunkat a hosszu utra elkészüljünk. 

Jóllehet az indulás csak nyolcz órára volt 

kitüzve, már reggeli hat órakor nagy mozgalom 

volt a tanyán. A szolgák, kik a podgyász elvite 

lével voltak megbizva, lassacskán készülö
dtek; töb- 

ben reggeliztek és a lovak előállitásával megbizott 

török lovasság szokott egykedvüségében várta az 

indulást, mi nyolez óra előtt valamivel csakugyan 

megtörtént. Nehány perez mulva értük el Kiriet el 

Enab hires sziklafészkét, mely Alen Goseh tulaj- 

dona, kinek nevét 

mány szerint itt állott a Makkabaeusok városa, 

ama hires zsarnokok fészke, kikről a szent irás 

oly érdekes dolgokat tartalmaz. E hely különben 

tele van mondákkal és minden pont egy-e
gy szent 

— a keresztes hadak óta en 

e vidék is hordja. A hagyo- 

parlamenti magatartásával s e párt főbb organumai- 

nótát zeng a szélsőbalos- úr bölcs tanácsára egy n : 

gatókkal! Eddig is hiába kodók- és nemzetiség 

vette fel a „balközépű nevét; ezután a Románok, 

Borleak sat. és „Csittű-ek oldalán fogjuk keresni. 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése nov. 25-én. 

Szalay Sándor körmendi képviselő interpellá- 

tiót intéz a honvédelmi miniszterhez, sőt azon tör- 

vények kijelölésére kéri, melyek a katonai parancs- 

nokságra nézve nem kötelezők, továbbá azon al 

kalomból, hogy a főhadparancsnokság a katonasá
g 

elszállásolásánál rendetlenül és törvényellenesen 

jár el, kérdi a minisztert, vajjon a katonai elszál- 

lásolásra nézve a m. kormány részéről van e in- 

tézkedés téve ? 
Kiadatik az illető miniszteriumnak. 

Gr. Ziehy Nándor a dalmátországi viszonyok 

ra vonatkozólag, miket politikai szempontból a jö- 

vőre nézve, jelenben pedig politikai holyzetünk 

megállapitása és jogaink megóvása czéljából, kö- 

zönynyel pem tart szemlélhetőnek, a miniszterel- 

nökhőz interpellátiót intéz, mely szerint az
 ujabban 

érkezett táviratok szerint a csend még helyreál- 

litva nem lévén, hajlandó-e a minisztereln
ök meg- 

nyugtatni a házat, miszerint a birodalom, a kor- 

mány és haderö érdekei megóvására czélszerű 
in 

tézkedések tétetnek. 

Vukovies Sebő szintén a dalmátiai ügyre, 
de 

csak a jelen viszonyokra vonatkozólag intéz 
inter- 

pellatiót a miniszterelnökhöz, melynek 
indokálásá- 

ban viszás helyzetül tüntetvén fel, hogy Dalmátia 

az osztrák kormány joghatósága alá va
n helyezve, 

továbbá hangsulyozván, hogy a közös ügyeknél a 

demarcationalis vonal szigoruan megjelölendő, eh- 

hez képest a belháborgások elnyomására önkor- 

mányzat elvei szerint a mi katonáinkat az osztrák 

kormány jogtalanul használja fel, miért is már egy 

A házban elfogadott, s a kormány által is figye- 

lembe venni igért nézet szerint kivánatos volna, 

hogy a m. hadsereg az országba visszahozassék, 

az idegen katonaság pedig eltávolittassék, elnök 

figyelmeztetése után, hogy a házszabályok csak rö- 

vid indokolást engednek meg, végül a nemz
etiségi 

gyülölség mugszüntetésének üdvös voltát v
evén ér- 

vül, a következő kérdéseket intézi a miniszte
rhez : 

1. mikép történt az, hogy a jelen zendülés 

elnyomására magyar ezredek alkalmaztattak, és 

volt e e rendelkezésére a magyar miniszterelnök- 

nek befolyása ? 
2. tétetett-e intézkedés, hogy a magyar had- 

csapatok az országba visszahozassanak, 
az idege- 

nek pedig eltávolittassanak. 

3. melyek voltak a m. kormány intézkedései 

arra nézve, hogy a jelen eset, (hogy t. i. m. csa- 

patok, a helyzet szerint külsö felkelés megfékezé 

sére alkalmaztatnak, praecedens esetté ne váljé
k ? 

4. Hajlandó e felvilágositást adni a honvé- 

delmi miniszter a háznak, hogy a házban évek 

történelmi emléket elevenit fel, elannyira ; 
hogy Je- 

ruzsálemig teljesen szentirási hangulat fo
g el ben- 

nünket. Mert akár mit mondjanak; ez volt a ke- 

reszténység classicus földje, a hol most jártunk kel- 

tünk; — Ramléhtől a régi Arimathiától 
hol egy- 

koron József lakott, egész Jeruzsálemig. Itt m
inden 

talpalatnyi föld tanuja volt ama magasztos tény
ek- 

nek, melyekből a kereszténység jótékony 
gyümöl- 

cse magzott fel. 

Jeruzsálembez közel, egy völgymélyedésben 

megállapodtunk, hogy a szent városba leendő be 

vonulásra méltólag elkészüljünk. A király, tábor- 

nagyi ruháját ölté fel, a szent Ietván rendjét tevé 

mellére, mig a kiséret szintén diszruhában jelen- 

kezott. Most már csak egy keskeny begyhát vá- 

lasztott el lovaglásunk czéljától. E hegy magasla- 

tain jött elépk a város első küldöttsége: Jeruzsá- 

lem magyar zsidói, kiknek háromszinü lobogója e 

felirást mutatá: „Éljen a császár és magyar apos 

toli király Ferencz József. Éljen a nemzet. A ma- 

gyar, morva és cseh izraelita község.4 — Most 

természetesen egyik küldöttség a másikat követé, 

mig az útakat ezernyi néptömeg környezé, 
kiáltá- 

sokkal üdvözölve bennünket. 

Az első diadalivnél a katholikus papság vá- 

rakozott ő Felségére. Itt már tündöklött Zion he- 

gye, vagy holyesebben túl rajta ama fehér épület, 

mely az oroszok conventjét képezi. Király ő Fel- 

gége leszállott lováról és megcsókolá ájtatosan a 

földet, mint hajdan Bouillon Gotfr
id is földre 

borult, hogy szolgálja az Urat. És megv
allom, hogy 

ez egyszerü és mégis nagy jelentős
égű cselekedet 

mindnyájunkat meginditott. 

Egy második diadalíven át, a Jaffa-kapuhoz 

közeledtünk, hol mindenki leszállott 
lováról, hogy 

gyalog vonulhassunk be a városba. A 
kapunál erős 

örség állott, hogy a betolakodó nagy 
tömeget fel- 

tartóztassa. Itt fogadá a királyt a katholikus 
pap- 

ság. Egy pap most hosszú olasz bes
zéddel üdvözlé 

a Felséget, ki egy tekintélyes menet élén a szent 

sir templomába vezettetett, miután az olajfák he- 

gyére sétalovaglást tön. 

November 10-kének reggelén, a fáradalmak 

kipihenése után következett a szent s
ir, a francis- 

kánusok, az arab iskola, az örmény convent, az 

angol- és Rothschild-kórház, valamint a Frankel 

nak nyilatkozatával ell en k ez ő úton jár, s „Csittt 
előtt tett, s a kormány által is pártolt fenti (I. . 

pont) inditvány végrehajtása miért maradt el mind- 

ez ideig. 

Miletics Szevtozár szintén a cattarói felke- 

lésre vonatkozólag hasonló tárgyu interpellátiót ad 

be a miniszterelnökhez. 

Ugyancsak Miletics a szerb congressusra vo- 

natkozólag interpellálja a cultusminisztert; a hosz- 

szadalmas előterjesztésnek maga a congressus fel- 

oszlatásának okát tárgyalja s kérdi a minisztert, 

vajjon ezekre nézve van e tudomása ? stb. 

Végül még mindig Miletics Szvetozár kétrend- 

beli terjedelmes határozati javaelatot nyujt be a 

magyar ezredeknek az országba való bevonása és 

lehetőleg a hadkiegészitési kerületben leendő elhe- 

lyezése, továbbá az alkotmányosságnak az 1868. 

12. tcz. értelménen a birodalom minden tartomá- 

nyaiban való életbeléptetésére. 

Rajner Pál belügyminiszter felel Román Sán- 

dornak a tófalusiakra nézve tett interpellátiójára. 

A ház — Babes s pár szélső bal kivételével - e 

válaszban megnyugszik, s napirendre tér, felol- 

vastatván a pénzügyi bizottság jelentése, melynek 

tárgyalása a jövő ülésre halasztatott. 

Dalmátiai zavargások. 

Cattaróból nov. 25. érkezett tudósitások 

szerint a felkelésnek Crivoscie északi vidékén va 

ló leküzdése nem egészen sikerült, mivel a fölke- 

lők a hegyeknek megközelithetlen részeibe huzód- 

tak vissza, minek folytán nem lehete öket tovább 

üldözni. Az elfoglalt magaslatoknak, különösen a 

Dragalj melletti fensiknak állandó megszállása a 

területi és időjárati viszonyok miatt nem egy köny- 

nyen volt lehetséges, minek folytán a csapatok az 

erősehb kikötőhelyekre vonultak vissza és a főöha- 

diszállás Cattaróba helyeztetett el. A hadmüveletek 

a legközelebbi időben bajosan kezdődhetnek meg 

ujra, mivel eredménytelennek látszanak. Az elfog- 

lalt magaslatok kiválóbb pontjain ágyuházak állit- 

tattak fel. 

Népmevelési ügy. 
Dézs, nov. 23. 1869. – Tegnap tartá meg 

a belső szolnokmegyei iskolai tanács első s egy- 

szersmind alakuló gyülését. Kerületi főtanfelügye- 

lőnk Boér Károly kir. tanácsos a következő mag- 

vas beszéddel nyitá meg a tanácskozást: 

„Tisztelt megyei iskolatanács! Hazafias öröm- 

mel üdvözlöm uraim önöket, mint B. Szolnokme- 

gyének 1868 dik évi XXXVIII dik t.rez. alapján 

megválasztott tankerületi iskolatanácsa tiszteletre 

méltó tagjait; lelkem egész melegével üdvözlöm 

önöket hazai népnevelésünk buzgó barátjait, kiket 

szeretett megyénk közönsége kiváló képességeik a 

a közügyek iránti odaadásuknál fogva a népneve- 

lés nemes, de egyszeremind fáradtságos előmozdi- 

tásának czéljából társaimmá jelölt. 
„Népnevelés !... elfogult kebellel mondom ki 

e szót, mely kifejezése azon természetszerü erős 

által berendezett Hey-Lamel alapitvány meglátoga- 

tása. A franciskánusok nyomdájában jelent meg az 

ö Felsége tiszteletére költött sonette. 
A délntán a bethlehemi kirándulásnak volt 

szentelve. Közvetlen a villás reggeli után hagyá el 

ö Felsége, kisérete nagyobb részével a várost. A 

kirándulás mintegy 51/, órát vett igénybe. Mind- 

járt a város alatt neki iramodtunk, miglen az út 

emelkedése lassubb menetet tön szükségessé. A. 

Bethlehem, vagy Jaffa kapunál kezdődő út, egy 

barátságos és jól művalt földön , rétek- és olajül- 

tetvényeken vezet keresztül, melyek csak késöbb 

adnak kopár szirtes vidéknek helyet, hogy Betble- 

hem körül megint vonzó tájképpé alakuljanak. Itt 

is, valamint mindenütt a legtiszteletteljesebben és 

a legszivélyesebben fogadtatott ő Felsége. 

A község vénei járultak itt ő Felsége elé, öt 

a városba kisérvén, melynek szük utczái zsufolva 

voltak néppel. A magaslat valamennyi ablakáról 

kiáltások- és intésekkel üdvözöltek minket. Bethle- 

homben, valami 100 muzulmán család kivételével, 

csak keresztények laknak. A nők itt fátyolozatlan 

járnak; az idősebbek nagy pénzdarabokat horda- 

nak nyakékül, mig homlokukat arany szoritó kör- 

nyezi. 

Ő Felsége itt az összes papság által fogad- 

tatott és mennyezet alatt vezettetett a Helena tem- 

plomba. Itt áldást mondtak rá. Az istenitisztelet 

végeztével ő Felsége a kolostorszert épület tera- 

szára ment fel, honnan a környék egymásra tolt 

hegyei- és beékelt völgyeire, melyek a holitenger 

kéklő hullámait rejtik keblökben, pompás és meg- 

ható kilátás nyilik. A barátok ebédlőjében pompás 

friasitővel kináltak meg bennünket, és ő Felsége
 a 

czukornemüek, valamint gyümölcs- és bethlehemi 

borral terhelt asztal mellett foglalt helyet. Most a 

barátok tanitványai állottak elő és mig a templom- 

ban előbb az osztrák néphymnust énekelték, ugy 

jelenleg horvát és olasz nyelvén költeményeket 

szavaltak tiszteletére. Ő Felsége leereszkedő és 

nyájas szavakkal vált meg vendégszerető gazdáitól. 

Azután ama barlangot is meglátogattuk, mely- 
ben a gyermek Jézussal menekvő boldogságos szűz 

rejtőzködött , miután Jeruzsálembe visszatértünk. 

Megérkezve, a város falait körüllovagoltuk és a 

Zion kapun át tartottak bevonulásunkat. 



anyagi felvirágzása sarkallik! avvagy lehete a 
szemrehányás sajgó érzelmétől menekülnünk, mi- 

dőn e szent eszme megtestesitésével immár foglal- 

koznunk, gyakorlatilag foglalkoznunk hazafiui, söt 

mi több, elodázhatlan kötelegségünkké vált; mádön 

e téren a multnak, fájdalom ! annyi mulasztása áll 
előttünk. Mulasztások, melyek ha jóvá. és sürgő- 
men jóvá nem tétetnek, érzékenyen boszulnák meg 

magokat minden irányban és szembe hazánk fel- 
virágzásával. 

„Én tudom, uraim, hogy az e tekintetbeni 
mulasztás nem csupán saját hanyagságunk rová- 

sára számithatók fel; tudom, hogy népnevelésünk 

elhanyagolása rajtunk kivül áll a körülményekben 
— melyeknek bővebb taglalásától közügyeink jobbra 
fordultával magamat fel is menthetem — rejlett; 

de tény, hogy népnevelésüak nagyon hátra van 
maradva, s hogy a haladó s mindent magával ra- 

gadó korszellemnek, valamint a közmivelődés ba- 

rátjainak ez iránti szemrehányása bennünket súlyt; 

e szemrehányás elodázása hazafini s emberbaráti 
legnemesebb kötelességünkké vált. Sem közjogi te- 

kintetben létező s a népnevelés haladására is visz- 

szaható, sem nemzetiségi, vagy felekezeti elfogult- 

sággal nem menthetjük immár magunkat, ha né- 

pünk közmiveltségi tekintetben hátramarad; legke- 

vésbé menthetjük pedig magunkat azon feltevéssel, 

mintha államkormányunk e szent czél előhaladá- 
sára akadályt görditene, egy szóval: semmi sincs 

útunkban, minek neve elfogadható mentség lehetne. 

„Nincs, mert nagynevü és érdemü vallás- és 
hözoktatásügyi miniszterünk bölcs kezdeményezése 

folytán törvényhozásunk szabadolvü s a kor kivá- 

nalmainak szinvonalán álló intézkedésével minden 
korlátot eltávolitott, mely eddig népnevelésünk, 

mondjuk ki tisztán: közmivelődésünk útjában ál- 

. lott. Nincs, mert az 1868 dik évi XXXVIII. t. cz. 

midőn a nemzeti égi s felekezeti méltányos óhaj- 

taágokat gyöngéd figyelembe részesitve a tanszabad- 
saág tekintetében nyilvánult autonom törekvések iránt 
kellő kiméletet tanusitott, a népnevelés ellenőrzését 
s annak fejlesztését a haza polgárainak saját ke- 

zébe tette le, a szélesebb értelembe vett önkor- 

mányzati elveknek teljeeleg megfelelőbb módon és 

alakban, revindicálván egyúttal az állam részére 

azon föfelügyeleti jogot, ész és természetszerüleg 
az államnak hivatása s tovább félre nem ismerhető 
kötelessége. 

nA korlátoknak eltávolitásával, melyek nép- 
nevelésünk európai értelemben való fejlesztésére 
eddig gátlólag, mondhatom, bénitólag hatottak, an 

nak fényes jövőt igérő és méltó alapra lett elhe- 

lyezésével hazai népnevelésünknek új aerája derült 

fel. A mi humanistikus legszebb kötelességünkké 
vált immár a nevelésileg hátramaradt népet elfogult- 
ságából, önmivelődés iránt apathiájából fölrázni, hat- 

hatósan és buzgón odahatni, hogy tanulni, magát 

mivelni szellemileg, ennek folytán anyagilag is ha- 
ladni, egy szóval: a közhaza iránti kötelességét 
teljesiteni s magát értékesiteni igyekezzék. Ember 
baráti kötelességünk tanácsainkkal felvilágosítólag 
arra munkálni, hogy e megyének 27,229 iskola- 
kötelezett gyermekei közülne csak 7887, mint ez a 
mult 1868/9 dik iskolaévben történt, hanem mind- 

nyájan járják az iskolát. A mi legnemesebb köte- 

lességünk tartósan és szivós hazaszeretettel azon 

nemes czélt előmozditani, mely szerint megyénk 

nek egyetlen egy gyermeke se legyen, 

ki olvasni és irni ne tudna. 

„Uraim! bölcs törvényhozásunknak, mely az 
1868 dik évi XXXVIII. t. ez. alkotá, ez intentiója, 

ez bizalom, melyet megyénk közönsége irántunk 
tanusit; de e hazánknak parancsszava is, melynek 
örömmel s teljes erőnkkel hódolni tartozunk, és 
én, uraim! meg vagyok győzödve a felől, hogy o 
követeléseknek készséggel megfelelni, hazafini leg 

nemesebb tartozásuknak ismerendik; én meg va- 
gyok győzödve, hogy B. Szolnokmegye fiai, kik a 

közügyek iránti érdekeltségöknek mindig oly ki- 

tünő jeleit adták, a népnevelés magasztos czéljának 

előmozditásában hátramaradni nem fognak. 

nE biztos meggyőzödés érlelte meg bennem 
azon elhatározást, mely szerint a tankerületi fel- 

ügyelői állást, melyre ö cs. kir. Ap. Felségének 
kegyelme által kineveztettem, elfoglalni merészel 

tem. Mert ismertem megyénk közönségének, mely 

töl önök megbizatásukat nyerték, minden szép, jó 

és nemes eszme iránti fogékonyságát, az önökre 
háromlott kötelességek teljesitésében lankadni nem 
tudó és lelkiismeretes buzgóságukat, hazaszeretetö- 
ket ; remélnem lehetett tehát, hogy a hivatali állásom 
nál fogva reám nehezülő nagy feladat megoldásában 

óhajtott becses támogatásukat, tanácsaikat megtagad- 

ni tőlem nem fogjaák. E minden párt, felekezeti és nem 

retiségi törekvéseken felülemelkedett bizalmas ba- 

máti támogatás az, a mit önöktöl kérek népneve- 
lésünk fejlesztése érdekében. Szabadjon hinnem, 
ho y csekély erőm fogyatkozása az önök támoga 
tása folytán sikerrel leend az emlitett magasztos 

ügy javára helyreütve; részemről ünnepélyesen 
igérem, hogy lelkem egész erejével, munkakedvé- 

vel törekedem nehéz hivatásomnak, csekély tehet- 
ségemhez képest, lehetőleg megfelelni, s e lehető 
ség fogyatkozásomon talán, de szándékomon soha 
sem fog sikertelenné válni. 

„Tisztelt megyei iskolatanács ! rajtunk és buz- 
gó ellatározásunkon all a törvényhozás által kitü- 

gött czélnak, népnevelésünk fejlesztését illetőleg, 

alapnak, melyen hazánk szellemi s ennek folytán érvényt szerezni. Legyünk azon, uraim, hogy 
a külföldnek szabadelvü és illetékes 
véleménye szerint is a haladó kor szin- 
vonalán álló törvény ne maradjon holt 
betü, hanem legyen testté hazánk és ön- 
magunknak közös érdekében. Munkáljunk 
azon, hogy a netalán még létezhető vallásfeleke- 

zeti féltékenység, vagy elfogultság ne tegye leg- 

szentebb czelzatait kétségessé ama törvénynek, mely 

a hitfelekezeti iskoláknak az önkormányzatból folyó 
tanszabadságát lehető kimélettel megóvta. Megfe- 
szitett erővel, 

szetszerü méltó alapra helyezését, s igy biztos fej- 
lődését végre valahára elérhessük. Uraim! az idő 

óva int e tekintetben mindnyájankat, az elmaradás 
halál volna, hazánknak pedig életre van szüksége. 

,S ezzel, midőn nehéz feladatomnak megol- 
dásában önök becses támogatását ismételten kikér- 
ném, s magamat, valamint jelenlévő tiszttársaimat, 

Boheczel Mihály és Borbély Sámuel urakat, 

szives figyelmébe és barátságába ajánlanám, van 

vállvetve munkáljunk azon, hogy 

magasztos feladatunkat népnevelésünknek termé- 

önök 

szerencsém a belső-szolnokmegyei iskolatanácsnak 
ez első ülését megnyitottnak nyilvánitani.4 

(Vége következik.) 

Az erdélyi magyar kir. telekkönyvi 
igazgatóság 

a következő jelentést tette erdélyrészi kir. biztos 
gróf Péchy Manó ő nmlgához: 

(Folytatása és vége.) 

A telekkönyv szükséges volta kivált Erdély- 
ben, hol annyi zilált birtok viszony létezik, el van 
ösmerve, s mielőbbi létrehozatala az értelmes kö- 

rökben is óhajtva; mégis: azon eszközök elkészi- 
tése, melyek egy helyes telekkönyv szerkesztésé 

hez megkivántatnak, az értelmiség részéről is sok 
részben elmulasztaték. Számtalan eset fordul elő, 

hogy nagyobb jószágoknál, daczára az előrebocsá- 

tott figyelmeztetések és meghivásoknak, sem a 

birtokos, sem képviselője meg nem jelenik, s a 
helyszinelő bizottmány magára hagyatva, saját be- 

látása szerint kénytelen oly birtokokat telekköny- 
vezni, melyeknek a birtokos viszonyaihoz alkal- 
mazott telekkönyvi testekbe leendett beosztása 
sokszor a birtokos család jövendőjére jótékony ha- 
tással lehetett volna. 

Ezen nehézségek tagadhatlanul mind zsibbasz- 

tólag hatnak a telekkönyvezés haladására s az év- 

vel egybekötött költségre, de fordulnak elő esetek 

is, melyeket hallgatással mellőzni azért nem lehet, 
mert épen ezek hatnak évenkint legkártékonyab- 

ban a telekkönyvezésre kiszámitott költségekre. 
Ilyen eset a helyszinelő bizottmányok kése- 

delmes és rosz elszállásolása. A tapasztalás bizo- 
nyitja, hogy sok bizottmány némely községbe be- 

érkezve, huzamos ideig a szabad ég alatt volt 

kénytelen várni, mig beszállásolták, s ekkor is 

oly lakásba tették, melynek rövid napok alatt 
egészsége esvén áldozatul, hetekig nem dolgoz- 

hatott. 

Sok helyen készpénzért sem képesek a köz 

ségben élelmi szert szerezni, mert a nép nem akar 
pénzért sem adni, s ilyenkor ismét vagy a hely- 

szinelő, vagy családja valamelyik tagjának egész- 

sége esik a sok nélkülözés áldozatául, 

csak az állam kincstárra s a helyszinelés haladá- 

sára hat vissza. 
Ezek mind oly körülmények, melyek le sem 

irathatnak ugy a mint természetben előfordulnak, 

s még is találkoztak, kik a munkálatok alapjául 

elfogadott elvek miatt a tisztelettel alólirt telek- 
könyvi igazgatóságot a nagy közönség előtt is 

gyanusitni nem egyszer feladatul tüzték ki ma- 

goknak. 
Ezekből mellőzve több a nyilvánosság elé 

hozott lényegtelen tárgyakat, csupán egy pont iránt 
siet Főméltóságodat a tisztelettel alólirt telekkönyvi 

igazgatóság megnyugtatni, mely ugy Nagyméltó- 

ságod, mint a birtokosság méltó aggodalmát fel- 

költhetné. 
E pont azon többször felszinre jött balvéle- 

mény, hogy a telekönyvek nem lehetnek jók azért: 
mert az adósorozati munkálatok alapján készülnek, 

melyek már eredetileg rosszul szerkesztettek. 

Ha ezen általános kifejezés rosz a telek- 

könyvezés szempontjából elemeztetik, a fenn em- 
litett balvéleménynek önként el kell enyészni, ugyan 
is : A telekkönyvbe az adósorozati földkönyvböl átvé- 
tetik a földdarabok helyrajzi számja, mivelési ága, 

térmértéke, osztálya és tiszta jövedelme; a tény- 
leges hirtokosok nevei a helyszinelés alkalmával 
tárgyaltatnak ki. 

Hogy a helyrajzi számok ugy mint folynak, 

nem mindig a szomszéd földet jelölik - tehát 
hogy a földkönyvekben megállapitott topographia 

nem hiba nélküli, az már fennebb meg volt em- 

litve. Ezen hiány azonban kipótoltatik az által, 

hogy a helyszinelő bizottmányok minden darab 
földet lerajzolnak s helyrajzi számját bele irják. 
Ez által a földdarab identitása már meg van ala- 

pitva, mit kimutatni a telekkönyv egyik föfeladata. 

A mivelési ág a második adat, mely a föld- 
könyvből átvétetik; igen egyforma lenne akár a 
helyszinelés alkalmával a tényleges állapot szerint 

vétetnék fel a mivelés neme, akár a földkönyvből 
vétetik át a telekk önyvbe, mert az ugy sem ál- 

jandó, a a birtokos tetszése szerint változtatja. 

mi ismét 

kab Elek által 

A harmadik és negyedik adat, melyek a 
földkönyvből átvétetnek, a térmérték és osztályzat. 

Ezek lehetnek valótalanok, hibások, de ott hol ta- 
gositás vagy önkéntes felmérelés nincs - mint e 
részben dicséretes példákként felemlithetők Seges- 

vár, Besztereze, Déés, Szászeebes és Nagy Szeben, 
melyek a szabályszerü telekkönyvezés és tulajdo- 

nuk biztositása végett bel és külhatáraikat részle- 
tenkint közköltségen mérnökileg felmérették — hol 
tehát jobbat találni, mint a minő a földkönyvben 

van, melytől a birtokos daczára a megnyitott ugy 
községenkiati mint egyénenkinti felszólamlási idök- 
nek az adót majd két évtizeden át fizette, nem 
lehet: ott nincs más mód mint ezen adatokat a 

földkönyvből átvenni, hogy az ohajtott czél, a te- 

lekkönyvek mielőbbi létrehozatala eléretheasék. 

Különben a térmérték és osztályzatbeli sé- 
relmek ugy mint eddig, ezután is a birtokosok ál- 
tal orvoslandók, s a telekkönyv a bejegyzett tér- 

mérték és osztályzatért nem kezeskedik s nem is 
kezeskedhetik. . 

Ezekből nagyméltóságu Királybiztos ur kitü- 
nik, hogy a telekkönyv rosszasága iránt azon ok- 
ból, mert az az adósorozati munkálatra alapitva 

szerkesztetik, keltett minden aggodalom alap- 

nélküli; söt ellenkezöleg a telekkönyvezés ezen 

neme, a birtok mind identitásának kimutatására, 

mind biztositására, s annálfogva, mert a bejegy- 
zett tiszta jövedelem által az érték is megközeli- 
töleg kimutattatik, a hitel, forgalom emelésére is 

a legbiztosabban hat, s igy a legjobbnak mond.- 
ható még akkor is, ha azon ezélt mellőzzük, mely 

ezen mód szerint szerkesztett telekkönyvek felada- 
tául kitüzve van, t. i. hogy jövendöre adókivetés 
alapjául szolgáljanak. 

Ezek után a tisztelettel alólirt telekkönyvi 
igazgatóság azon reményben zárja be jelen aláza- 

tos jelentését, hbogy huszonegy havi müűüködésének 

ebben kimutatott eredménye Nagym éltóságod meg- 

elégedését és a tisztelettel alólirt telekkönyvi igaz- 

gatóságoak nehéz feladata megoldásában eddig ta- 

nusitott kegyes gyámolitását jövöre is kinyerni 

képes leend. Kelt Kolozsvártt, 1869. november 

19 én. Magyar kir. miniszteri tanácsos és az erd. 

m. kir. telekk. igazgatóság elnőke: Nagy Elek 

s. k. Erd. m. kir. telekk. igazgató: Boldizsár 
Ferencz s. k. 

F'elhlvás 
a kolozsvári fogyasztóegylet tisztelt 
tagjaihoz: miszerint az alapszabályok T ik § a 

szerint egyszer mindenkorra fizetendő két forint 
tagsági dijt, egyleti választmányi tag Korbuly 
Bogdán úrhoz a zálogkölcsön intézet helyiségében 

a hivatalos órák alatt, jövő deczember 1-jén kezd- 

ve befizetni sziveskedjenek, honnan az alapsza- 
bályokat is magában foglaló tagsági könyvecske 

nyugta gyanánt fog kiszolgáltatni. Az igazgató vá- 

lasztuánytól, nov. 27. 1869. 
Szentkirályi Zsigmond, 

egyleti főnök. 

Napi Mirek. 
=Egy Bécsből érkezett távirat szerint 

királyné ő Felsége decz. 1 én utazik Triestbe, ki- 

rály ő Felségét pedig 2 kán vagy 3 kán Bécsbe 
várják. 

=Képviselőtestületünk közelebbi ülé- 
sének főtárgyát azon kérdés képezte, valjon a Ja- 

megirt „Kolozsvár történeté"-nek 

kinyomatása concursus utján történjék-e vagy sem. 

Az élénk vita eredménye egy a jövő gyülésben 

erre vonatkozólag véleményt adó bizottság kikül- 

dése lett. 

– Magyarország herczegprimása a kath. 
autonomiai választásokat megelőző összeirások meg- 
kezdésének határnapjánl jövő január lo dikát 
tüzte ki. 

= A honvédtüzérség, a nTagespresse" 
újév után fel fog állittatni. 

= Besztereze város a napokban válasz- 

totta meg képviselőtestületét. 810 választóból csak 
406 vett részt. A 90 tagot számláló új communi- 

tásban van 87 szász, 2 örmény s 1 román, ebből 
a vidéki képviseletbe 34 tag küldetett ki. 

= A honvédség - mint az ,E. L. irja 
– oly helyeken, hol sorkatonaság is van, hir sze- 
rint, ezekkel együtt fogja gyakorlatait tartani. 

szerint, 

=Pályázat hirdettetik a pesti magyar 

királyi egyetem bölcsészeti karánál egy tanári ál- 
lomásra. Határidő folyó év decz. 15 dike. 

= Vadászok közt vita tárgya szokott 
lenni, megtámadja-e a farkas az embert vagy nem. 
Egy adatot közöl a „Hon' Biharból a Sársétról, 
mely, ha igaz, ismét azon résznek ad igazat, mely 
a farkast az ember megtámadására elég vakmerő- 
nek tartja. Nevezett lapnak irják, hogy egy juhász 

fiával juhait legeltetvén, azt veszi egyszer észre, 
hogy tőle s a nyájtól kevés távolságra levő fiát 
egy farkas marczongolja; kutyái nem lévén jelen, 
görcsös botjával odarohan s a harapdáló farkas 

fejére út, ez azonban el nem szédült, hbanem meg. a 
támadójára ugrott, s ezt is marezongolni kezdte; 
a kiáltozásra megérkeztek a kutyák, s a fenevadat 
elverték, a fia halva maradt, 8 az apa életéhez 
sines sok remény. 

ményt, hogy a fr. 

a telekknyv 2. Folyamodik a 
ipar érdekében, hogy az üzleti sz 
lyegmentesek legyenek 

=A kolozsvári kereske 
iparkamara f. évi december hó 7.kén 
kor rendes közgyülést tart, a melyne 
ügyeken kivül, főbb tárgyra a pénztárnak 
da, a titkár és az irodai segédszemélyzet 
lasztása lesz. 
=Felszólitás s elyemtermelőkh 

előtt pár évvel történt sikeres kisérletekböl 
hogy az Erdélyben termelt selyem- hernyó éiaso 
Olaszországban igen jó keletre találtak, m tán 

mi kamara kötelességének k selyemte 
léssel foglalkozókat ujabban is figyelmeztetni e 
rülményre, s egy istriai község felkérése fol 
azon kérést intézni hozzájok, hogy késztetben 

kis minta gytjteményt ismertetés végett az e 
tett községhez juttatni sziveskedjenek. A 
és iparkamara- Kolozsvártt, novm. 26-án 1869 

=A közlekedési miniszteri 
határozta, hogy az összes magyar állan 
nalokon az erdélyi vasutnak nagyon egyez a 

minden kedvezményeket kizáró tariffa tétele 
ja életbe léptetni. E dijszabás szerint csa 

tariffa-osztály van. Az első osztályban kisebb 
litmányoknál egy vámmázsától mértföldenként 
o. é. kr, vaggon szállitmányoknál 0.ő kr, a máso 
dik osztályban kis-szállitmányoknál 0.5 kr, 
szállitmányoknál 0.8 kr viteldij fizetendő. 

– A pénzkrizis, mely Pesten uralké 

Bukurestben is megkivánta áldozatait. 
stüdter Ztg. bukuresti levelezője ugyanis azt 
hogy az ottani bolgár kereskedőház, Dim 

vérek, 70, 000 darab aranynyal bukott meg, 

bet is magával vont. A panidue ott is ált 
A 3 év óta folytatott tulzott speculatióknak 
lehetett - ugy mond — egyéb végök, s a 
tóbb emberek már február hóban, még a M. 

vics János féle keresk. ház megbukásgánál, 
52,000 db. aranynyal mondott volt csödöt 
ták meg a bekövetkezendő krizist. 

= Pesten egy részeges nap 
annyira elmerült a pálinka álmába, hogy halottn 
hitték. Már a bonczterembe is szállitották, 
azonban magához tért, és nagyon csudálkozo 

– Londonban 1871 ben tartan 
közi általános mukiállitásra vonatkozólag 
„Timeg,4 hogy a kiállitásnak a tervezett időb 
dő létesülése felett nem lehet kétség. Helyi 
1851-ben tartott nagy kiállitás közeléb 
Ez épület ugyan nem leend nagy, 
kiállitás jövendőre állandó marad és ne 
gyak tömegessége, hanem azok jelesség, 
kitünni, az épület is e czélnak megfelel 
nal és szilárd stilusban fog kivitetni. 

— (Neerolog) Bágya Ferenczné 
Róza, saját és az illetők nevében vér 

idült aertsztt mai nap esti 7 
tént halálát. Küküllövár, 1869. evolbét 

Páris, nov. 25. Hirlik, hogy 
marák megnyitásának napján a pár 

visszavonandja, a as a szolgálatot a 1 

Páris, nov. 26. A csás: 

nyilvánitá, hogy a trónbeszéd 

— ugymond — erjál tudta, kivel volt 
ta, hogy evdee létez 

ták a balálos csapást, 
gyilkosságra in 

A aTimes,é 
tárgyalván, mege



n kivál 
onsult, hogy legforróbb kő- ni fog. 

Felségeiknek, a részükről A ,„Times! Primmel szemben, minden pont- 
or" tai ban fönntartja közléseit, a genuai herczeg trónje- 

lórencz, nov. 26. Beust gr. e hó 30 án ér- löltsége tarpaban, s ezt mondja: „Ha Prim Tulajd. és felelős szerkesztő; Sándor József. 
lasz király igéretét, a király a gennai Á magyar kir. ő felsége meghagyá birja is az o 

király még nem határozott. 
dridból jelentik, hogy az államminister f. 

pviselőihez a választ, a zsinatra vonatkozó ba- 
jor jegyzékre. Ministeri körökben azt állitják, hogy 
genuai herczeg jelöltsége Madridban, s a tarto- 

má yokban tetemes tért nyer. A cortes-gyülés o38. 

(580) 

A 

gy (1-3) 

Mirdetmmémy. 
Mely szerént közhirré tétetik, hogy Nagy-Enyed város közönsége Holtmaros 

nevü erdejének egy része, — tiz nyilra osztva, — melyben sok szép épületi és tüzi 

fa van, folyó év decemiber hó 11-kén delelött 10 órakor, a helyszinén, egy 

nyilra Deteendő 100 forint bánatpénz mellett, – közárverés útján el fog adatni. 

Nagy Enyed város képviseleti közgyüléséből, 1869, november 22-én. 

vAIJNA ÁmnÁm. főöjegyző. 

gsz. S. 1809. (597) (1-3) 

Dobokamegye felső-kerülete M. Ujfalu községében az öszszesitett korcsma ha- 

szonélvezeti jog 1870 jan. 1-től kezdve három egymásutánni évekig december 

3-kénm a helyszinén a többet igérőnek bérbe fog kiadatni, —miről az illetők ér- 

tesittetnek. – A felső ker. alisp. hivatal által. 
Ördögkút, 26-ik nov. 1869.] 

INCZE JÓZSENF, alispán 

Sz. 1220. 1869. (595) (2-8) 

Árlejtési hirdetmémny. 
A szamosujvári magy. kir. orsz. fegyintézetben szükségeltető kerekes kutnak 

az e czélra kiszemelt bő forrást tartalmazó helyen leendő kiásatása s teljes kiépi- 

teése végett a nagyméltóságú magy. kir. igazságügy miniszterinninak folyó hó 9-én 

IG644 szám alatt kelt rendeletável helybenhagyott, összesen 499 fr. 26 krban 

megállapitott költségvetés alapján folyó évi december 22 re délelőtti 10 

őrára egy az alólírt fegyintézeti igazgatóság hivatalos helyiségében megtartandó 

nyilvános árlejtés iratik ki, melyre a vállalkozni kivánók azon megjegyzéssel 
hivat- 

nak meg, miszerint ez árlejtéshez a megállapitott épitési ö
sszeg 200/-nak készpénz- 

ben vagy megfelelő állampapirokban leendő letétele után mindenki hozzá szólhat. 

Az árlejtésre kitüzött időpontig, illetőleg annak befejeztéig, a fentemlitett men- 

nyiségüi bánatpénzzel megterhelt irásos ajánlatok is el fognak fogadtatni, melyeknek 

az ajánlott ár betüvel és szám betüvel leendő kitétele mellett azon nyilatkozatot kell 

tartalmazniok, hogy vállalkozni kivánó előtt a részletes épitési feltételek, melyek az 

imtézet hivatalos irodájában bár mikor megtekinthetők, tökéle
tesen ismeretesek. 

A magy. kir. orsz. fegyintézet igazgatósága. 

Sz. 172. 

Szamosujvárt 1869. november 18-án. Boér János, igazgató. 

NIEV HEIVATALOS. 
(598) 

(1-3) 
m [ 

mÚj űzlet nyitás! 
an szerencsém a nagyérdemtü t. cz. közönséget értesiteni, miszerint több évi 

tapasztalatom és tanulmányozásom után, melyet t, cz. Gnentzer Testvér urak 

pesti kalapgyárokban szerezve, ugy szintén még több nagy gyárosokkal is egybe- 

köttetésben állók, melynek alapján egy egészen korszerüleg bérendeze
tt 

Malap és férfi-divat izletet nyitottam, 
a hol nagy választékban jutányos árért kapható: a

 legújabb divatu férfi- és 

gyermek kalapok, nyakkendők, gallérok, mamseche
ttek, férfi- 

nől finom prágai keztyük, filiz-ezípők, és útazó csizmák, nem 

ülömben férfi- és gyermek téli kutsmák. Továbbá ajánlom a legujabb 

rendeléseket a leggyorsabban és pontosan telyesitek. 

Názattal fölkérem a nagyérdemt t. cez. közönséget üzletemet becses láto- 

gatásokkal meg tisztelni, melyről meggyőződést szerezhetni, hogy jutányos, 
szo- 

Hid és pontos kiszolgáltatást eszközlök. 
Köolozsvártt, 1869, nov. hó 29-én 

alázatos tisztelettel 
KOVÁTS KÁROLY, főtér Fröhlirh-ház. 

s z fü B h fi d l 

Michtig für Bücherfreunde! 
Garantie für neu, komplet, fehlerfrei!

 

Die Preise sind in österr. Wahrung in Banknoten gestellt. 

Der illustrirte Hausfreund. Scherz und Ernst zur Unterhaltung umd Belehrung, 
2 Bde,, 

140 feinen Stahlstichen und Illustrationen, 1869, 
nur 1 . 20 kr. Die Kunstachütze Berlins. 

Prachwerk mit 24 Photographien, eine Ausiwan! des Schönsten aus den königl. Kunstanstalten Berlins; 

lega bunden, mit Goldsehnitt ő /l. M. exiko, Land, Volk 
und Reisen, mit 16 Prachtstahlstichen 2 1. 

Hogarth s Bilder mit Lichtenbergd's Erklürung, mit ca. 100 Stahistichen, Prachtband 7 fl. Willi- 

1d Alemis Romane u. Novellen, 7 Bünde, Octav, Ladenpreis 19 f. für nur ő f. Deutsches 

nsélera lbaum in Bild und Wort, grosses Prachkupferwerk ersten Fanges, mit vielen sauber kolo- 

ten Bildern, jedes Blatt ein Meisterwerk, sehr elegani nur 5 fl. Capt. Chamier's sümmtliche be- 

Seeromane, 12 Bde, Octav, 4 fI. Capitain Wilsenm s sümm
iliche Seeromane, 6 Bde. Octav, 2 fl. 

maturgesehichélicher Bilder-Átlas mit 300 sauber kolor. Kupfern. Folio 2 f Bibliothek der bes- 

glischen Romane (deutsch) 12 Bde. Octav, Ladenp. 12 f1, 
nur 2 A. Das Seraitleben, die rei- 

Tableaux, künstleriseh dargestellt in 12 sauber colorirten Bildern 4 fl. Unter dem Schleier 

ht. 4 Bde. 2 fI. Neueste Bibliothek hist orischer Romanm
e, der besten deutschen Schri/t- 

ioke, grosse Bünde, Octav, Ladenpreis 28 fl, nur 3 fl. Bibliothek deutscher Classiker, 60 

Portraits in Stahistich 2 f, Hamburger Novellen, pikant, interessant, 4 Bde. 2 f. 

"s Memoiren, beste, vollstámdigste deutsche illlustrirte Ausgabe, 17 Bde. g9r. 8. 14 fl. Lie- 

s-Abenteuer des Lorenzo da Ponta, Seitenstück zu Cassanova, 2 f. Liebesabenteusr des Cheva- 

indigste Ausgabe, 2 Bde., gr 8, 4 f. Das 7-mal versiegelte Buch der grössten 

eheimnisse, 2 /l. Schönheits-Album, 20 Photographien von Frauengruppen in reizendster Stellung, 

ir elegant, 4 fl. Frauenschönheiten, Beautés de femmes, 24 Dritlante Photographien vzn Frauen- 

pen in reizendsten Positionen, etegant geb nden ő fl. Boz (Charles Dickens) ausgewühlte Romane. 

Bde 2 fI. Der Kreuzzug der Schiwarzen. Höchst int
eressant, 2 Bünde, 1 fl. Enthüllungen 

Klöstern aus der n Zeit nebst CGeschichte der Kriminal-Justiz in den Klöstern 1 f. Die 

stizmorde aus allen Lündern, interessané erzühlt, 20 Theile gr. 8., mit vielen Illustrationen, 2 f. 

Moskowiten und Tscherkessen. 2 Bünde mit Kupfern. 2) Spantem und Portugal, ma- 

orische Beschreibung ddr pyrendüischen Halbinsel mit 12 Prachtstahlstichen. Beide Werke zu- 

nur 2 fi. Pecht, Venedig, mit 27 feinen Bildern, 1 fl, Ravens Gedichte 1 fi. Die ,Drezde- 

- üldeGalleriet mii 24 Photographien der Beliebtesten Bilder derselben, elegant geb. mit 

elh m ő f. ,„Die male rischen Rheinlande,4 400 Seiten st
ark mit 100 sauberen ÁAbbildun- 

Taconu Cylinder kalapjaimat, melyekre nézve bár mely formábani
 meg- 

ki ülésében a gyarmatügyi minist 
terpellatiójára válaszolva kij elenté, 

: 

A a carlisták ellen minden lehető eszközzel harczol- házak tökélyesbittetnek s ez által egy ujabb előre- 

aláirás folyó év deczemi 

a szolgabirói hivat 

er, — Ochoa in- hagyattak oda. A Risano fölötti utnak mindkét 

hogy a kormány föőbb pontja megszállva marad; az ott épitett ágyu- 

nyomulás lényegesen meg leend könnyebbitve. 

Dragalj 90 napra van ellátva élelemmel. : 

og lasz királyt felüdülése, és Humbert herczeget nem kényszeritendi az elfogadásra. N y ilttér. * 

aherczeget a nápolyi herezeg születése alkall Madridból 24ről jelentik, hogy a 3 hét óta 
1 ud özölje. Cubába küldött erösbitések 24,000 főre mennek. 

enez, nov. 26. Az pOpinione jelenti : A Némely tartományokban olynemt volt a lelkesedés, : 

ap fogadta Lanzát. Az összejövetelre hogy nehány óra alatt 1,000 önkéntes állott be. 

Szabadságot veszek magamnak ns. Aranyos- 
szék mlgos fökir. biráját tisztelettel felkérni: mél- 
tóztasson az Aranyos folyó melletti út megvizsgá- 
lására, különösen a Borév helységéhez közel eső 
Vizi Dáviel kaszálórétje tájékán, magának időt és 

üldé szét Spanyolország külföldön levő Legujabb. fáradtságot venni, bár azért, hogy meggyözödést 

Bécs, nov. 27. A mai „Wiener Abp." egy 

26-diki cattarói távirat után jelenti, hogy az elfog- *) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

lalt hadállások egyedül a be hatósággal szemben vállal felelősséget a szerk. állott téli idő miatt 

bethleni takarek-penztár reszvenyeire az 
er H-kém nyilik meg és tart 

deczember 20-ig naponta délelőtt 10 órától délután dóráig, 
al helyiségében Bethlenben. 

[d 

Ausgabe, 128 Thle. 8 A. Maleri 

grosse illustrirte Prachtausga 

Bilder aus Oesterreich,linteressante Schilderungen aus Geschichte, N 

ristische Novellen, 3 Bde., gr. 8. 2. 

gell, 2 . Dr. More, das Geheimniss der Zeugung, 

deutsehe Kabinet- Ausgabe, 12 Pde 8 . 
uscsikalienmn 

nen enthaltend, 2 fl. Grosses Hamburger Tanz- 

stark, 2 f. Walzer-Album, 6 der beliebtesten, 

brillant ausgestattet, 6 Opern enthaltend, 2 . 

zusammen 2 f. DieBeliebtesten Opern der Gegenwart: 

dourt, „Stumme*, ,Nachtlager, , 

Jungmann, Mendelsohn-Bartholdi, Richar 

beliebte Kompositionen, leicht und brillant arran 

brilantes Festgscchenk für Jedermann, 2 fl. Tanz Alb 

Umschlag, 2 fl. Mozart' s sámmtliche Sonaten für Piano, 

mains, 2 . Mozart' s sümmtliche Klavierstücke 1 fl. Volkslieder- 

elieder enthaltend, 190 Seiten stark, 1 /. 

Beethoven s sümmtliche Symphonien á 4 mains ő /l 

Piano von Mozart, Beethoven, Spohr, Schubert, Weber, Boieldieu, 

Alle 64 zusammennur ő fl. 7ő kr. Des Pianisten H
ausschatz, 

der be.iebten Komponisten : Godfrey, 

bach, illustrirte Werke und Classiker. 

vorsehuss wird hieselbst nach den k. k. österreichisehen 

ort prompt ausgeführt. 

Bücher Ezporteur, 
601 grosse s Bleichen Nr.1. 

7 A Der Ehespiegel, versiegelt 1 f. Aus dem Leben eines jungen Mannes und einer (599) ( =8) 

schönen Frau. 2 Bde. 4 f. Ida's Memoiren. 4 Bde, 2 fI. Jetchen und Mina. 4 Bde. 2 f, é / 

Hulda s und Fani's Memoiren, 4 Bde. 2 A. Die Berliner Demimonde. 4 Bde. 2 f. sszilva pálimka 

Galante Abenteuer u. s. 10, 2 Bde., mit versiegelten Llustrationen 3 fl. 80 kr. Grecourt' s Ge- z - 

dichte, 2 . Polizei- Geheimnisse und der Jesuit, höchst interessanter Roman aus der Neu- eladó 

zeit, 8 Bde, qr. Octav. 2 fl. Raphael-Album mit 24 prachtvollen Photographien, Raphael scher Mei- 

sterwerke, elegant gebunden mit Goldschnitt ő fi Aledr. Duma' s Romane, hübsche deutsche Kabinet- 

isehe Naturgeschiohte der drei Reiche, 760 Seiten Text mit Magyar-Bükkösöm 

330 prachtvoll kolor. Kupfern, Prachtband 3 f. 1) Shakespeare's sümmiliche Werke, Illustr. 

meue Auflage in 12 Büánden, mit Stahlstichen in reich vergoldeten Prachibünden. 2) Boz, Zwei Stüdte, az 1-ső SZ. alatti udvarban. 

be in 2 Bünden mit 16 Kupfern nach englischen Künstlern, beide Werke 

zus. ő. fI. Die malerische Schweiz, 2 Bde. mit 75 sauberen Abbiidgn, 2 f.1) Lessing's Werke, (594) (2-3) 

elegante, schöne Oktav-Ausgabe. 2) Körner s sümmiliche Werke, Prachtband. 8) Victor Hu- 

go' s Gedichte, herausjegeben von Freiligrath, schön gebunden, alle 3 Werke zusammen 4 f. 1) Co- HHadás. 

oper und Kp. Mar ryat ausgemühlte Romane, 21 Bde. Die Kaiserbrüder, hist. Roman in 4 FNét hold szántó a Kövespadon 

Bünden, über 1200 Seiten stark, einer der schönsten historischen. Romane der Neuzeit (der allein im s 

Ladenpreis 10 fi. kostet), alle 3 Werke zusammen 3 fl. 80 kr. Die Kriege Oesterreichs gegen éppen a város végén -és hat rud széma- 

Preussen v. 1746-1866, 20 Theile mit 20 Abbildungen, gr. Octav 3 fi. Anekdoten-Schatz, in 

1200 humoristischen Erzsühlungen, Anekdoten, Puffs, Gedichte etc. 10 Bde., 9r. Octav 2 f. Illustrirte Bővebb értesitést ád s egyezkedik Sárkány 

Vatur und Volksleben sümmtlicher gy y 

österreichiseher Lünder, 8 Bde. mit 300 sauberen Ábbildungen, sauber geb. 3 . Illustrirte Mytho- 

Togie aller Völker, 10 Bünde mit 300 Illustrationen, nur 2 f. Hetnrich Zschokke's humo- 
- 

1. 40 kr. George Sand' s Romane, 7ő Bde. 5.fl. Neuer (579) (7—10) l 

1 f. 80 kr. Bibliothek deutscher Originalromane, s- Eredeti államdtj-sorsjegyek játéka re Venusspiegel mit Abbildgn. (versiegelt), 
10 dicke, grosse Bde. (Ladenpreis 20 fi), nur 2 fl. 1) Schiller's sümmtliche Werke, Original nütt törvényesen van megengedve. 

Ausgabe, 12 Bde, 2) Göthe's Werke, 6 Bde., 2) ,Menzel, klassischer Hausschatz a ler e - — 

Nationemn,4 Prachtwerk, 700 Seiten st. Álle 3 Werke zusammen 6 fl. Sophie Schwuarz Romane . é. ecember 9-kém : 

aus dem Schuedischen, 118 Bde. 7 fI. 60 kr. „Feilerstunden' in 100 ausgewühlten Romanen, Er- lesz a tegújabb magy 

zühlungen, Novellen etc. 2 Bde. mit vielen hundert Illustrationen, sehr elegant, 3 f. „Die Fortpflan- 
tőke kisorsolás, 

zung des Menschent und die heimlichen Gewohnheiten beider Geschlechter, mit vielen fein lithogr. mely a magas államkormánytól n és 

Aabbildungen 3 f. Dr. Heinrich, voltlstándiger Selbstarzt, für alle Geschlechtskranke, versie- biztositva van. l 

2 f. Éugen Sze s Romane, hütsehe Csalk nyeremmémyek huzatnak. 

Der musikalische Hausfreund. Festgabe für geübte S
pieler. 12 elegante Salon-Kompositio- 

Album für 1870, das grösste existirende, 60 Seiten 0 

ausgestattet Walzer enthaltend, 1 /1. Opern Album et d0,000, 20,000, 18,000, 

30 der neuestem, beliebtesten Tünze, einzeln 15 kr. 2 ettő á 10,000, kettő a 8000, 

„Robert" ,Norma, „Stradellat, ,Trouba- 6000, három a 5000, hat a 4000, három 

Don Juan*, , Regimentstochteré, Freischützé, ,Rigolettot, „Faust., a 3000, tizennégy a 2000, huszonhárom 

„Martha', Alle 12 zusammén ő fl. Tő kr. 12 der beliebtesten Salonkompositionen von 4scher, a 1500, százharmincvz a 100 , 500,, 

ds und A. Ladenpreis 8 fi, nur 2 fI. Jugend-Album, 30 K 

irt, rrachtvoll ausgestattet, 8 /1. Kestgab e a uf 1870 kétszáztizenkettő a 400, 300, háromszáz 

um für 1870, 2ő Tünze enthaltend, mit elegantem harmincz a 200, négyszázkettő a 100,1 

2 f. Mozart's berühmte Symphonien á 4 16,150 a 47 40,30, 22, 12 porosz tallér 

Album, 100 der beliebtesten Volle ?M den kih ek e ketl 

50 leichte Tünze fűr Violine, zusmm. neen tkone ra dt 

pin's 6 berühmte Walzer 2 fl., dessen 8 berühmte Polonaisen 8 fI. Weber s sümmtliche Sonaten für fél 3 ! 

Piano 1 f. Franz Sehubert: Müllerlieder (24), Schwanengesang (14), Winterreise (24), Erlkönig 1 negyed, nv ?. k ? 

u. s. w. (22); alle 84 Lieder zusammen núr 2 f, Beethovems sümmtliche Sonaten für Piano 3 f. Az összeg beküldése mellett , Vagy legkön 

d. 64 der beliebtesten Ouvcr 

Herold, Auber, Bellini, Rossini .s. tb. minden hozzánk intézett megrendelés, a tegtávolibó 

szerezzen magának arról, hogyan vesztegette el ez 
évben járási dulló tktes Csongvai Lőrincz úr ez 
útra pár száz napszámot, s hogyan csináltatott rosz 
útból az által, hogy azon a gödröket földdel töl- 
tette be, s épen ott, hol legsárosabb volt az út, 
palával porondoztatott, még roszabbat. 

Thoroczkó Szt György, 1869. nov. 17. 
Ifj. Thoroczkay Sándor. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 

Nov. 29 kén: 5/, Metalidues 100 frt 59.75. 
5*/. Nemzeti kölcsön 100 frt 69.-. Kamat 59 75. 
1860. Kölcsön 95.10. Bankrészvény 723. Hitel- 
intézeti részvény 267 (rt 243.75. London 10 ft st, 
125 frt 201/, kr 124 75. Ezüst 122.75. Cs. királyi 
arany 5.88. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 78.-. Erdélyi 75.75. Horv.-Slavon 82.75. 

e 

, id. elnök. 

fű az Elővölgyben szabad kézből eladó. 

Ferencz bel-farkasutcza 55 sz. 

Főönyeremények: 

100,000 porosz tallér, 

2 fi. Cho- 1 egész eredeti államsorsjegy ára 7 ft. o. é. 

turen für nyebben a most szokásos postajegyek által, 

12 brillante Original.Komy 

Harms n, Kafka, Richards u. s. 0. Ladenpreis 9 f., nur 2 f. 26 huzás után érdekeltjeinknek a húzási lajstrom s 
det k. 

der neuesten und beliebtesten Couplets, einzeln 15 kr., zusammen 2 fi. 
a nyeremények megül 

G ti erhült Jeder ausser den bekannten werthvollen Zugaben zur Deckung des geringen Kérjük fennebbi sorsjegyeinket össze nem : 

Tratls Portos bei Bestellungen von ő fl. und 10 fi. noch neue Werke von Auerbach Mühl- téveszteni a tiltott igér jetel mert tölünk muin- 

NB. Direkte Bestellung unter Beifügung des Betrages in öst. Banknoten (Post-I Hat hét alatt kétszer fizettük ki a 

Staaten nicht ertheilt) werden so- 327.000 két 50,000 
3. ? 

Sigmumd Simom im Mamburg, ldegnagyobb fönyereményt. Ekkora szerencsé. 

(1-3) mbár h ló üzletel ajánlásainál ily nagy 

vidékelere is pont és titokban teljesittetik, s a 

denki eredeti államvorsjegyet kap kezébe. / 

20,000 és két 10,000-es 

ben eddig egyetlen üzlet sem részcsült. 

yer yek fordulnak elő, még is saját érdeknél 

(130) o) 

több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
által igazolva, 

első használatnál feltünőleg jótékonyan hat, — különösen g
örcsös 

köpést, a gégeingert azonnal enybiti, s rövi 

Egy kisebb üveg 60 kr, nagyobb üveg 1 írt. 

Mayer G. A. W., gyáros Breslauban. 

a Redout során. o0 ore a
m
o
o
m
n
a
 

(572) Minden rendszer szerinti 

varrósépek 

Rothethurmstrasse, 31, Mariahilferstrasse, 91. 

mus- üÜgynökök kerestetnek. 

a aoráoknoakálk c fdemaenaokaa a csaseznal fogva jó lesz azok valóságáról meggyőződni, a mi 

; 30 
11 

mindennemü idült köhögések, mellfájások, ná
thaláz, elévült re- 

kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálká
sodás ellen eddig még 

kielégitő siker nélkül soba nem használtatott! — Ezen szőrp mndo 
öhö- 

gés és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 

d idő alatt eltávotitja min- 

den, — még az oly heves és gonosz aszkőrköhögé
st is, s a vérhányást. 

Kapható: Kolozsvártt, Binder K. gyógyszerész
nél belső monostoruteza 

kooa ailáenie 
sz 12) et 

szabok, czipészek és családok számára, leszállitott ár- 

ban, jótállás mellett. Kézigépek 25 frtól 50 frtig. 

Képes árlapok kivánatra bérmentesen és ingyen küldetnek. 

Varróanyagok minden neme alegnagyobb választékban, 
cek 

jutá OLLMANN M. Eécsben mára, kertben parkokban és falún való 

legjutányosabb áran 2 basználatul Legjelesebb minőség mellett 

[]
 

eg minden hamburgi kereskedő útján igazságosan 
megtehetni. 

Tesséle minél elébb bizalommal 

Lilienfeld testvérek 
főiroda, bank- és váltóüzletéhez Hamburgba 
] fordulmni. : 

3-3 589 

Egy Mertész! 
Nötlen, ki több grófi undvarnál szolgált, s 

jó bizonyitványai vannak, a jövő 1870-ik 
évre alkalmaztatni kiván. Becses levelek 
kéretnek a következő czim alatt, A. I. 
G. Poste restamte Felvimtz de- 
cember 253-ig. 

— 

239 S0 2626 
Első osztrák s 

Velocipéde-gyárraktár, 
iskolával egybekötve. 

T C. 
D nécs, Landstrasse, Marxergasse M 9. 

Velocipedek 
különböző német, angol és amerikai 

múinták, szerkezetele és felszerelések szerint. 

2 kereküeket fiugyermekek és férfiak 

számára, általános használatúl. 

3 kerektleket hölgyek és gyermekek szá- 

a legolcsóbb árak. Kéretik e gyár ké- 
Pestemn, bálványutcza, Erzsébeth-tér szegletén. ak szitményeit rosszabb minőségü külföll 

Mindennemü varrógépek legnagyobb raktára. lkel úgsze nem téveszteni á 

seá 
— 

. Mein Noviziat, 8 Bde. 7.f. Neue Frauenschule, 3 Bde.,, 7 f. Raritüten, 3 Bde. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutozas 74 sz. 


